
I když se často tvrdí, že medicína je umění,
vystihuje se tím zpravidla, že lékař umí jednat
s pacienty a že má intuici stanovit správnou diag-
nózu už na první pohled. I toto „umění“ můžeme
vysvětlit vědecky. Lékař využil svého vrozeného
talentu – své genetické dispozice obohacené o psy-
choterapeutické vzdělání - a uplatil svou konden-
zovanou klinickou zkušenost. 

Při své práci se opíráme o vědu a vědecké pokro-
ky  ovlivňují naši praxi dennodenně. Věda stojí za
našimi diagnostickými a terapeutickými rozhod-
nutími. Za našimi nezdary a omyly stojí únava
a zhusta tlak, abychom pracovali rychle a podali co
nejvyšší kvantitativně měřitelný výkon. Můžeme
mít i mezery v našich znalostech. Věda je však pro
nás autoritou a předpokládáme, že je autoritou
i pro naše nemocné. 

Tento předpoklad, jak se zdá, však stojí na stále
vratších nohách. Známý evoluční biolog Richard
Dawkins navštívil několik knihkupectví v Oxfordu
a zjistil, že se v nich nabízí třiapůlkrát víc knih
věnovaných pavědě (léčitelskému šarlatánství,
astrologii, hledání geopatogenních zón atd.) než
vědě a její popularizaci. V regálech našich knihku-
pectví, na stránkách našich novin (nejen bulvár-
ních), v televizi a méně už v rozhlase není situace
o mnoho lepší. Naše veřejnost je dobře informová-
na o podvodu korejského vědce, který falšoval
výsledky výzkumu kmenových buněk, ale daleko
méně se dozví o tom, co to vlastně ty kmenové buň-
ky jsou.

Věda ztrácí důvěryhodnost. Paradoxně je zčásti
na vině vědecký pokrok. Lidé snáze pochopili, že
jablko padá ze stromu díky přitažlivosti země než
to, že k tomu dochází následkem zakřivení vesmír-
ného prostoru. Jestliže syn nemocného trpícího
schizofrenií také onemocněl schizofrenií, bylo
snadné vysvětlit, že zdědil po otci gen pro schizo-
frenii. Dnes je daleko nesnadnější vysvětlovat, že
gen pro schizofrenii sice nebyl nalezen, ale že něk-
teré životní události v útlém dětství nemocného
mohly vést k takové glutamatergní a dopaminerg-
ní stimulaci, která narušila acetylaci a fosfo-
acetylaci histonů striátálních neuronů s následný-
mi změnami genové exprese (Akbarian et al.
2006). Nedivme se, že příbuzní našich nemocných
se raději spokojí s vysvětlením, že došlo k osudové
kolizi, když  se otci narozenému ve znamení Lva
narodil syn ve znamení Blíženců při konjunkci
Marsu se Saturnem než že mizivá individuální
mateřská péče po narození a výchova v dětském

domově nemohla mít na riziko onemocnět schizo-
frenií naprosto žádný vliv. 

Důvěryhodnost ztrácí také medicína. Média
porovnávají spotřebu léků v minulosti se součas-
nou spotřebou a poukazují na to, že lékaři korum-
povaní farmaceutickým průmyslem předepisují
starým lidem deset tablet různých léků denně.  

Nedávno hovořila do rozhlasu česká učitelka,
která pracovala několik měsíců s dětmi jednoho
indiánského kmene v Jižní Americe. Líčila, jak se jí
se zbožnou úctou a nedůvěrou přicházeli dotknout
rodiče dětí, když se dověděli, že jí je čtyřicet let
a nemohli uvěřit, že v tomto věku má ještě zuby.
Média často jakoby nebrala na vědomí, že lidský
věk se dramaticky prodloužil za posledních dvě stě
let téměř na dvojnásobek a že má-li se udržet při-
jatelná kvalita života starých lidí, musí užívat hod-
ně léků nikoli proto, aby se nějaká nemoc vyléčila,
ale proto, aby hypertenze a hypercholesterolaemie
nevedla k infarktu nebo proto, aby nedošlo k recidi-
vě manické epizody při bipolární poruše.

List New York Times loni požadoval, aby lékaři,
především pak vědečtí pracovníci, neměli vůbec
žádné vztahy s farmaceutickým průmyslem. Velmi
přísní šéfredaktoři prestižních lékařských časopi-
sů se nebáli označit tento požadavek za hloupý.
Kdyby průmysl nesponzoroval výzkum, doplatili
by na to především nemocní. 

Neznamená to, že ke korupci lékařů farmaceu-
tickým průmyslem nedochází. Existují její různé
formy: od bloků a tužek při přednáškách, přes
večeře, na které odvážejí autobusy účastníky kon-
gresů, až po trestuhodné honorování počtu předpi-
sů na určitý lék. Je nerealistické zabránit tomu
postavením neproniknutelné bariéry mezi lékaři
a průmyslem. Lékaři mívají přátelské a neproble-
matické vztahy s pracovníky průmyslu, kteří pra-
cují ve výzkumu a je to ku prospěchu oběma stra-
nám. Nesnáze nastávají při kontaktech lékařů
s pracovníky marketingu, a jak ukázala diskuse
na 45. kongresu American College of Neuropsy-
chopharmacology, vina nebývá jen na straně příliš
horlivých zástupcích firem. Manažer velké firmy si
stěžoval na nejmenované významné lékaře, kteří
mají nehorázné požadavky na hrazení luxusní
letecké přepravy a ubytování ve špičkovém hotelu
nejen pro sebe, ale i pro členy rodiny na dobu znač-
ně přesahující trvání kongresu, kde mají předná-
šet. Skrytě upozorní firmu, že nevyhovění těmto
přáním může mít negativní následky při hodnoce-
ní přínosu léku firmy pro lékařskou praxi.
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Publikují se práce o dvojitě slepých randomizo-
vaných srovnáních, ve kterých se třeba olanzapin
ukázal jako účinnější než risperidon, risperidon
účinnější než quetiapin a quetiapin účinnější než
olanzapin. Co si z toho má klinik vzít? Podkopává
se důvěra ve spolehlivost metod klinické farmako-
logie a klinik upadá do nihilismu. Za jednu z pří-
čin tohoto neradostného stavu se pokládá strategie
farmaceutických firem, které nedovolí publikovat
výsledky studií, které nedopadly ve prospěch jejich
přípravku. Zdá se, že se náprava nalezla. Roste
počet významných vědeckých časopisů, které pub-
likují jen výsledky těch studií věnovaných klinic-
kému hodnocení léků, které byly redakci ohlášeny
před jejích započetím a jejichž autoři se zavázali
ke zveřejnění studie bez ohledu na její výsledek.

Vnést řád do vztahu mezi průmyslem a lékaři
má především transparentnost. I u nás už se vžívá
publikace prohlášení (anglické „disclosure“ je nej-
bližší českému „odhalení“, zatímco „přiznání“ je
výrazem, který jakoby už předpokládal vinu) auto-
ra sdělení, jaké honoráře obdržel od průmyslu
v uplynulých dvou letech. Čtenář nebo posluchač
musí mít možnost posoudit, zda tyto finanční vzta-
hy neovlivnily obsah sdělení. 

V současné době je medicína pod palbou médií,

která nás podezírají z ovlivnění průmyslem a naše
obrana spočívá v poukazu na transparentnost
založenou na zveřejňování našich finančních vzta-
hů. Vím, že je diametrální rozdíl mezi společen-
skou rolí médií a medicíny a nemusí být smyslupl-
né zavádět srovnatelná práva a povinnosti. Přece
jen bych se však rád dočkal novin, ve kterých bych
se dověděl, které že je příslušníkem politické stra-
ny autor úvodníku nebo komentáře a jaké má ved-
lejší výdělky. Chtěl bych mít napsáno na letáku
burcujícím proti americkým radarovým základ-
nám, kdo ho zaplatil. Je jistě nutné, aby lékaři
důsledně zprůhlednili v odborných publikacích
ekonomické vazby, které mohly ovlivnit jejich
názory. Naše zkušenost by měla vést ke snaze
zprůhlednit také možné finanční motivace pracov-
níků médií, redaktorů a reportérů, často skrytých
v anonymitě, kteří masírují veřejné mínění
a manipulují naší politickou scénou.  
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